

தலைப்புச் செய்திகள்

1. எந்தவொரு சவாலையும் எதிர்கொள்ளும் திறன் இந்தியாவுக்கு உள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி கூறியுள்ளார்.
2. பல்கலைக் கழகங்கள், கருத்து பரிமாற்றத்திற்கான தளமாக இருக்க வேண்டும் என்று மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா வலியுறுத்தியுள்ளார்.
3. சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த தோல் பொருட்களை உருவாக்கும் புத்தாக்க தொழில் நிறுவனங்களுக்கு அறிவியல் தொழில்நுட்பத்துறை நிதியுதவி வழங்கும் என்று மத்திய இணையமைச்சர் டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங் கூறியுள்ளார்.
4. தமிழகத்தில் மருத்துவ கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாக மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை அமைச்சர் திரு. மா. சுப்பிரமணியன் தெரிவித்துள்ளார்..
5. தென்கொரியாவில் நடைபெற்று வரும் உலகக்கோப்பை வில்வித்தைப் போட்டியில் மகளிர் குழு பிரிவில் இந்தியா இன்று வெள்ளிப்பதக்கத்தை வென்றது.

>>><<<

புதிய இந்தியாவை உருவாக்குவதற்கு இளையோர் அனைவரும் ஒருங்கிணைந்து பாடுபட வேண்டும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

குஜராத்தில் சுவாமி நாராயண் கோயில் நிர்வாகம் சார்பில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த இளையோர் முகாமில் காணொலி வாயிலாக அவர் உரையாற்றினார்.

எந்தவொரு சவாலையும் எதிர்கொள்ளும் திறன் இந்தியாவுக்கு உள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

மென்பொருள், விண்வெளி உள்ளிட்ட அனைத்து துறைகளிலும் உலகின் நம்பிக்கைக்கு உகந்த நாடாக இந்தியா உருவெடுத்துள்ளதாக பிரதமர் கூறினார்.

>>><<<

பல்கலைக் கழகங்கள், கருத்து பரிமாற்றத்திற்கான தளமாக இருக்க வேண்டும் என்றும், கருத்து மோதல்களுக்கு இடமளிக்கக் கூடாது என்றும் உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா வலியுறுத்தியுள்ளார்.

தில்லி பல்கலைக் கழகம் ஏற்பாடு செய்திருந்த சர்வதேச கருத்தரங்கில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய அவர், எந்தவொரு கருத்தும் ஆழமான விவாதங்களுடன் இருக்க வேண்டும் என்று தெரிவித்தார்.

தேசிய கல்விக் கொள்கை அனைவராலும் வரவேற்கப்படுவதாக அவர் கூறினார்.

கடந்த எட்டு ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பல்வேறு திட்டங்கள் காரணமாக, 80 கோடிக்கும் அதிகமான மக்கள், தங்களை நாட்டின் ஒரு அங்கமாக நினைக்கத் தொடங்கியுள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தலைமையிலான அரசின் சாதனைகள் குறித்து பட்டியலிட்ட அவர், உலக அளவில் ஸ்டார்ட் அப் நிறுவனங்களுக்கான சூழல் அமைப்பின் மூன்றாவது பெரிய நாடாக இந்தியா திகழ்வதாக தெரிவித்தார்.

அனைத்து நாடுகளுடனும் நல்லுறவையே இந்தியா விரும்புவதாகவும், எல்லைப் பகுதிகளின் பாதுகாப்பில் எவ்வித சமரசத்திற்கும் இடமில்லை என்றும் திரு. அமித் ஷா உறுதிபடக் கூறினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய மத்திய கல்வி அமைச்சர் திரு. தர்மேந்திர பிரதான், இந்தியாவை சக்திவாய்ந்த நாடாக உருவாக்கும் வகையில், பல்வேறு முன்முயற்சிகளை பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தலைமையிலான அரசு மேற்கொண்டு வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

காப்புரிமையின் அவசியம் குறித்தும், இதுதொடர்பாக மாணவர்கள் அறிந்து கொள்ளும் வகையில், குறுகிய கால படிப்புகளை நடத்த வேண்டும் என்றும் தில்லி பல்கலைக் கழகத்தை திரு. தர்மேந்திர பிரதான் கேட்டுக் கொண்டார்.

>>><<<

உலக அளவில், திரைப்பட படப்பிடிப்புக்கு பிந்தைய தயாரிப்பு பணிகளின் மையமாக உருவெடுப்பதற்கான திறன் இந்தியாவிடம் உள்ளதாக மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. அனூராக் தாக்சூர் தெரிவித்துள்ளார்.

பாரீஸில் நடைபெறும் கேள் திரைப்பட விழாவின் ஒரு பகுதியாக, இந்திய அமைப்பு ஏற்பாடு செய்துள்ள நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு பேசிய அவர், நாட்டின் பொழுதுபோக்கு மற்றும் ஊடக சூழல் அமைப்பை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் மத்திய அரசு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

இத்தகைய நடவடிக்கைகளின் மூலம் ஆண்டுதோறும் 53 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் வருவாய் ஈட்டுவதற்கான வாய்ப்பு உள்ளதாக அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

இந்திய திரைப்படத் துறை, நாட்டு மக்களின் பொழுதுபோக்கு அம்சமாக இருப்பது மட்டுமின்றி, உலக அளவில் ரசிகர்களை ஈர்க்கும் வகையில் அமைந்துள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

நாட்டின் சுதந்திரப் போராட்டத்தை சித்தரிக்கும் வகையில், சிறந்த திரைப்படங்கள் இந்தியாவில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இந்திய திரைப்படத் துறை நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு குறிப்பிடத்தக்க பங்காற்றி வருவதாக திரு. அனூராக் தாக்கூர் கூறினார்.

>>><<<

நாடுமுழுவதும் 8 ஆயிரத்து 700-க்கும் மேற்பட்ட மக்கள் மருந்தகங்கள் செயல்பட்டு வருவதாக மத்திய சுகாதாரத் துறை அமைச்சர் திரு மன்சூக் மாண்டவியா கூறியுள்ளார்.

இன்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் இதனைத் தெரிவித்துள்ள அவர், இந்த மருந்தகங்களில் குறைந்த செலவில் தரமான மருந்துகள் பொதுமக்களுக்கு விற்பனை செய்யப்படுகிறது என்று கூறியுள்ளார்.

அனைத்துத் தரப்பினருக்கும் குறைந்த செலவில் தரமான மருத்துவ சேவைகள் கிடைக்க வேண்டும் என்ற நோக்கில் பிரதமர் செயல்பட்டு வருவதாகவும் திரு மன்சூக் மாண்டவியா அதில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

>>><<<

தோல் துறையில் புதிய தொழில்நுட்பங்கள் பயன்படுத்தப்பட வேண்டியதன் அவசியத்தை மத்திய அறிவியல் தொழில்நுட்பத் துறை இணையமைச்சர் டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

சென்னையில் உள்ள மத்திய தோல் ஆராய்ச்சி மையத்தின் பவள விழா கொண்டாட்ட நிகழ்ச்சியில் இன்று கலந்து கொண்டு அவர் பேசினார்.

சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த தோல் பொருட்களை உருவாக்கும் புத்தாக்க தொழில்நிறுவனங்களுக்கு அறிவியல் தொழில்நுட்பத் துறை நிதியுதவி வழங்கும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

முப்பரிமாண தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தி வாடிக்கையாளர்களுக்கு ஏற்ற காலணிகளை உற்பத்தி செய்து வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு இருப்பதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

முதற்கட்டமாக 73 மாவட்டங்களில் இந்த திட்டம் செயல்படுத்தப்படவுள்ளதாகவும் டாக்டர் ஜிதேந்திர சிங் கூறினார்.

>>><<<

தமிழகத்தில், போலி மருத்துவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை அமைச்சர் திரு மா சுப்பிரமணியன் கூறியுள்ளார்.

இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மாநிலம் முழுவதும் மருத்துவ கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

சைதாப்பேட்டை அரசு மருத்துவமனையில் 52 கோடி ரூபாய் செலவில் புதிய கட்டிடங்கள் கட்டப்படவுள்ளதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

>>><<<

நாடுமுழுவதும் உள்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதில் அரசு உறுதியுடன் உள்ளதாக மத்திய சாலை போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைத்துறை அமைச்சர் திரு. நிதின் கட்கரி கூறியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக அவர் விடுத்துள்ள ட்விட்டர் செய்தியில், மத்திய அரசின் முன்னோடித் திட்டமான அமிர்தசூஸ் - பத்திண்டா - ஜாம்நகர் இடையேயான பசுமை வழித்தடம், 26 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தப் பணிகளை அடுத்த ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்திற்குள் முடிக்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் தெரிவித்தார்.

Bikaner – Jodhpur இடையேயான 277 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலை அமைக்கும் பணிகள் விரைவில் முடிக்கப்பட்டு, இந்த ஆண்டு இறுதிக்குள் பொதுமக்களின் பயன்பாட்டிற்கு திறக்கப்படும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

>>><<<

அருணாச்சல பிரதேசத்தில் பெய்து வரும் கனமழை காரணமாக, அம்மாநில மக்களின் இயல்பு வாழ்க்கை பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

கனமழை காரணமாக, 14 மாவட்டங்களில் உள்ள 33 கிராமங்களைச் சேர்ந்த 3 ஆயிரத்திற்கும் அதிகமான மக்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

கனமழை மற்றும் வெள்ளப்பெருக்கு காரணமாக ஏற்பட்ட நிலச்சரிவில் சிக்கி, 7 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர்.

2 பேரை காணவில்லை என்றும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

7 புள்ளி ஆறு ஹெக்டேர் விவசாய நிலங்கள் நீரில் மூழ்கியுள்ளதாகவும், 392 வீடுகள் சேதமடைந்துள்ளதாகவும் தகவல்கள் கூறுகின்றன.

இதனிடையே, பருவமழையை எதிர்கொள்வதற்கான தயார் நிலை குறித்து அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு. ிநாஅய முாயனேர தலைமையில் உயர்நிலைக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

இதில் பேசிய முதலமைச்சர் திரு. ிநாஅய முாயனேர இ நவீன எச்சரிக்கை கருவிகளை அமைப்பதன் மூலம், மழை தொடர்பான எச்சரிக்கையை மக்களுக்கு முன்கூட்டியே தெரிவிக்கவும், உயிர்ச்சேதம் ஏற்படுவதை தவிர்க்கவும் முடியும் என்று கூறினார்.

>>><<<

மழை நீர் சேகரிப்பு மற்றும் நீர் பாதுகாப்பின் அவசியம் குறித்து ஜல்சக்தி அமைச்சுத்தின் நீர் ஆதாரத்துறை செயலாளர் திரு. பங்கஜ்குமார் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

ஜல் சக்தி திட்டத்தின்கீழ், மழை நீர் சேகரிப்பு குறித்த இரண்டு நாள் பயிலரங்கு புதுதில்லியில் இன்று தொடங்கியது.

இந்த பயிலரங்கில் பேசிய அவர், தண்ணீரின் தேவை அதிகரித்து வரும் அதேவேளையில் நீர் ஆதாரங்கள் குறைந்து வருவதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

>>><<<

அமர்நாத் மற்றும் மச்சைல் யாத்திரைக்கு முன்னதாக, பாதுகாப்பு சூழல் குறித்து ஜம்மு காஷ்மீரில் உள்ள ராணுவம், காவல்துறை மற்றும் புலனாய்வு அமைப்புகளின் உயரதிகாரிகள் இன்று ஆய்வு செய்தனர்.

ஜம்முவில் உள்ள Nagrota-வில் லெப்டினென்ட் ஜெனரல் மஞ்ஜிந்தர் சிங் தலைமையில் நடைபெற்ற ஆய்வுக் கூட்டத்தில், ஜம்மு பகுதியில் தற்போதைய பாதுகாப்பு சூழல் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது.

அமர்நாத் மற்றும் மச்சைல் யாத்திரை மேற்கொள்ளும் பகுதிகளில் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வது தொடர்பான அம்சங்களும் இக்கூட்டத்தில் விரிவாக ஆலோசிக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>><<<

ஜம்மு காஷ்மீரில் புல்வாமா மாவட்டத்தில் அடுத்த ஆண்டு முதல் இளைஞர்கள் கருத்துக்கள் அடிப்படையில் மாவட்ட நிர்வாகம் வளர்ச்சிப் பணிகளை மேற்கொள்ளும் என்று அம்மாவட்ட ஆட்சியர் திரு. பஷீர் உல் ஹக் சௌத்ரி தெரிவித்துள்ளார். அகில இந்திய வானொலியின் செய்திப் பிரிவுக்கு அவர் அளித்த பிரத்யேக பேட்டியில், '2047ஆம் ஆண்டில் இந்தியா' என்ற தொலைநோக்குப் பார்வையை பிரதிபலிக்கும் வகையில், இளைஞர்களின் கருத்துக்களை பெற நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

நாட்டின் 100வது சுதந்திர தினம் கொண்டாடும் போது, உலகின் மிகப் பெரிய பொருளாதார நாடுகளில் முதல் மூன்று இடத்தை இந்தியா அடையும் வகையில், திட்டங்கள் வகுக்கப்பட்டு வருவதாக திரு. சௌத்ரி கூறினார்.

>>><<<

உலகக்கோப்பை வில்வித்தைப் போட்டியில் இந்தியா இன்று வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

தென்கொரியாவில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியில் மகளிர் குழு பிரிவில் இந்தியா இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றியது, இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 2 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றுள்ளது. ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் மோகன் பரத்வாஜ் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>><<<

உலகக்கோப்பை ஜூனியர் துப்பாக்கிச்சுடும் போட்டியில் இந்தியா இன்று வெள்ளிப் பதக்கம் வென்றது.

ஜெர்மனியில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் 50 மீட்டர் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் இந்தியாவின் சூரிய பிரதாப் சிங் - சம்ரா இணை இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றியது.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 13 தங்கம், 15 வெள்ளி, 5 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்று பதக்கப்பட்டியலில் தொடர்ந்து முதலிடத்தில் உள்ளது.

>>><<<

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் பெங்களூரு அணிக்கு எதிரான ஆட்டத்தில் டாஸ் வென்ற குஜராத் அணி முதலில் பேட் செய்ய தீர்மானித்துள்ளது. மும்பையில் நடைபெறும் இப்போட்டி இன்னும் சற்றுநேரத்தில் தொடங்குகிறது.

>>>END<<<